
РЕШЕНИЕ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИХ УРАВНЕНИЙ 

1 СПОСОБ. Уравнения, сводящиеся к квадратным 
 

1) sin
2 
x + sin x – 2 = 0 

Пусть sin x = y, -1≤y≤1 

y
2
 + y – 2 = 0 

a = 1; b =1, c = -2 
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Итак, у=1. Значит, 

sin x = 1; nx 2
2

, n Z 

2) 2cos
2
 x – cos x – 1 = 0 

Пусть cos x = y, -1≤y≤1 

2y
2
 – y – 1 = 0 

a = 2, b = -1, c = -1 

D = b
2
- 4ac =(-1)

2
 – 4 · 2 · (-1) = 9 = 3
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Подходят оба значения корня 

1) cos x = 1 

   x = 2πn, n Z 

 

2) cos x = 
2

1
 

x = n2
2

1
arccos  

x = n2
2

1
arccos  

x = n2
3

 

x = n2
3

2
, n Z 

3) 2cos
2
x – 5sin x + 1 = 0   cos

2
x = 1 – sin

2
x 

2(1 – sin
2
x) – 5sin x + 1 = 0 

2 – 2sin
2
x – 5sin x + 1 = 0 

– 2sin
2
x – 5sin x + 3 = 0 | · (-1) 

2sin
2
x + 5sin x – 3 = 0 

Пусть sin x = y, -1≤y≤1 

2y
2
 + 5y – 3 = 0 

a = 2; b = 5; c = -3 

D = b
2
– 4ac =5

2
 – 4 · 2 · (-3) = 49 = 7

2
 

4

75-

22

75-

2a

Db
1,2

y  

2

75 1

4

2

4

-
1

y  

13
175

4

2

4

-
2

y  не подходит 

Итак, у=
2

1
. Имеем: 

sin x = 
2

1
 

x = (-1)
n
arcsin n

2

1
, n Z 

x = (-1)
n n

6
, 
n Z 

4) 4sin
2
x – cos x – 1 = 0    sin

2
x = 1 – cos

2
x 

4(1 – cos
2
x) – cos x – 1 = 0 

4 – 4cos
2
x – cos x – 1 = 0 

-4cos
2
x – cos x +3 = 0 | · (-1) 

4cos
2
x + cos x – 3 = 0 

Пусть cos x = y, -1≤y≤1 

4y
2
 + y – 3 = 0 

a = 4; b = 1; c = -3 

D = b
2
– 4ac =1

2
 – 4 · 4 · (-3) = 49 = 7
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Подходят оба значения корня 

1) cos x = 
4

3
 

nx 2
4

3
arccos , 

n Z 

2) cos x = 1 

x = π + 2πn, n Z 



2 СПОСОБ. Уравнения вида a sin x + b cos x = c 

 

5) 2sin x – 3cos x = 0 | : cos x 

0
cosx

cosx
3

cosx

sinx
2  

2tg x – 3 = 0 

2tg x = 3 

tg x = 
2

3
 

x = arctg
2

3
 + πn, n Z 

6) 2sin x + cos x = 2 

2sin x + cos x – 2 = 0 

2sin x + cos x – 2·1 = 0 
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Пусть y
x

tg
2

 

3y
2
 – 4y + 1 = 0 

a = 3; b = -4; c = 1 

D = b
2
– 4ac =(-4)

2
 – 4 · 3 · 1 = 4 = 2
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3 СПОСОБ. Уравнения, решаемые разложением  

левой части на множители 

 

При решении уравнений этого вида используются формулы 
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7) sin 5x – sin x = 0 

 

По формуле (2) имеем: 
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1) sin 2x = 0  2) cos 3x = 0 

2x = πn | : 2     nx
2

3 | : 3 

x = Zn
n

,
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РЕШЕНИЕ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИХ НЕРАВЕНСТВ 
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3) 
2
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sin x  
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